



## 前言 / Preface

本书是根据“应用文写作教程”实训课程的需要而编写的教材。

应用文写作是一门技术性很强、应用十分广泛的课程。随着我国社会主义市场经济体制的完善和发展，应用文的写作能力已成为人们在社会活动中必备的基本技能，应用文写作越来越受到人们的重视。培养和提高学生的应用文写作能力，掌握常用文种的写作知识和文体规范并且运用其解决工作与生活中的实际问题，是应用文教学的主要目的。本书就是基于“贴近学生实际，提高写作能力”这一理念编写的。

本书的特点是：紧扣教材，增强实践。将教材中理论性、实践性的知识，重点体现在具体的写作训练中。在训练题的设计上，有“填空题”“选择题”“判断题”“判断与改错”“简答题”“阅读与评析”“病例修改”“情景模拟”等模块。由易到难、由单一到综合，使学生在阶梯式的训练中学以致用，以提高应用文的写作能力。

现代大学生迫切需要掌握怎样的应用文知识？是抽象的还是具体的？是只能启发人思辨的还是能够付诸实践的？“春江水暖鸭先知”，参编的老师都身处高校教学第一线，对学生的学习习惯和认知心理有较深的了解。因此，本书的编写，无论是在文种的编排上，还是在材料的选择上，都非常切合学生实际需要，能让学生学以致用。

本书由欧阳静、高小艳任主编，宋东东、吴秋梅任副主编。参加本书编写的人员有：刘文琦（江西应用技术职业学院）、欧阳静（江西应用技术职业学院）、罗晓东（江西应用技术职业学院）、彭颖（江西应用技术职业学院）、宋东东（江西应用技术职业学院）、吴福才（江西应用技术职业学院）、高小艳（江西应用技术职业学院）、刘璐（赣南医学院）、钟舟海（江西理工大学）、吴秋梅（江西应用技术职业学院）、刘世权（江西应用技术职业学院）（按撰写章节顺序排名）。本书几经修改，最后由主编总纂定稿。

在本书的编写过程中，参考借鉴了有关教材和专著，并引用了一些报纸、杂志和书籍等的例文，在此向有关作者表示衷心的感谢。

编 者

# C 目录 Contents

第一章 应用文概述 /1

第二章 日常文书 /9

第三章 事务文书 /24

第四章 公务文书 /37

    第一节 公文概述 /37

    第二节 党政公文写作（一） /41

    第三节 党政公文写作（二） /45

第五章 经济文书 /51

第六章 法律文书 /63

第七章 传播文书 /85

第八章 科技文书 /107

附录 /117

    附录一 中华人民共和国国家标准 GB/T 15834—2011  
        标点符号用法 /117

    附录二 党政机关公文处理工作条例〔2012〕 /131

    附录三 常用公文词语汇释 /137

参考答案 /146

参考文献 /185

# 第一章 应用文概述

人类最早的写作是从为了解决各种实际需要而开始的。就写作目的而言分为两大类：一类是文学写作，另一类是应用写作。文学写作是为了人们欣赏而进行的创作，应用写作是为了处理公务和个人事务而写的，人们通常把实用型文章的写作称为应用写作。“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。引古语为今用，以此作为标准来看应用文，其显然要比一般文章和“歌诗”更能体现“为时”和“为事”的写作目的和意义。我们平时所说的应用文实际上是指人们在日常工作、学习和生活中普遍使用的一种实用性文体。它是国家机关、社会团体、企事业单位和人民群众在日常工作和生活中处理公务及个人事务所使用的具有直接实用价值和一定惯用格式的文章的总称。

**应用文的产生与发展 应用文的特点及教学意义 应用文的语言**

## ○ 知识提要

一、应用文语言的特点：准确、简明、平实、得体。

二、应用文的主要表达方式：说明、叙述与议论。这三种表达方式的使用在不同的文种中各有侧重，往往以其中一种表达方式为主，同时辅以其他两种表达方式。

三、应用文写作与文学作品的区别：

(一) 从功用性角度来看：应用文写作具有直接的功用性，它主要用来办理事务、解决工作中的实际问题；文学作品不以直接办理事务为目的，以塑造艺术形象反映社会生活为宗旨。

(二) 从真实性角度来看：应用文写作完全排斥虚构和杜撰，要求所依据的材料真实、准确，内容实事求是；文学作品要求的是艺术真实，即文学作品中的人物和事件能反映社会生活的某些本质方面或发展趋向，因而不要求写真人真事，可以大胆地进行艺术虚构。

(三) 从语言表达角度来看：应用文的表达要求准确、简明、精练，具有平实的特点，对修辞手法的使用有一定的限制；文学作品的表达多用修辞手法，以达到特定的艺术效果。

(四) 从思维与结构角度来看：应用文写作更侧重于逻辑思维；文学作品写作侧重于形象思维。应用文一般有惯用格式；文学作品一般没有惯用格式。

四、应用文写作的步骤：

(一) 明确说什么。只有明确了说什么，才能做到条理清晰、观点明确、要言不烦，才能有利于问题的提出。

(二) 明确怎么说。就是选择什么样的文体来合理、有效地表达作者的意思。每一

类应用文都有其特殊的用途和针对性，在格式、用词等方面都有各自特殊的规定和要求，相互之间一般不能替代和兼容。

(三) 明确跟谁说。每一篇应用文在拟写前，应该首先明确它的送达对象，才能准确地遣词造句，表达和阐述才能达到预期的目的。

## 实训目的

通过实践写作训练，使读者了解应用文的历史沿革，掌握应用文写作的基本要求，掌握应用文语言的特征，为后面应用文的学习打下良好的基础。

## 实训内容

### 一、填空题

(一) 在括号内填上正确的答案。

- 周代的( )是上古时代历史文件的汇编，也是我国现存最早、保存最完整的一部专集，其中出现的( )、( )、( )、( )、( )、( )六种体裁对后世公文的写作产生了深远的影响。
- 较早将“应用文”作为文体来研究的学者是清代的( )。
- 应用文语言的特点是( )、( )、( )、( )。
- 应用文的主要表达方式是( )、( )与( )。
- 应用文的主要特点是( )、( )、( )、( )、( )。
- ( )是我国早期的应用文。
- ( )是迄今为止我们所知道的我国最早的文章，也是最早的应用文。
- 应用文在语言表达方面的特点：一是( )；二是( )。
- 应用文文体建构的模式性是指有大体相同或相似的( )，有大体统一的( )等。
- 国务院于( )颁布了最新的《党政机关公文处理工作条例》。

(二) 根据提示，在括号内填上适合应用文语体风格的词语。

- 省、市、地、州各有关部门批准授予记者职称的，应将专业干部确定与晋升业务职称审报表抄送省委宣传部和省人事厅( )。(以备查考)
- 兹送去科技展览入场券60张，请( )。(清点收下)
- 关于你市大量中药材霉烂变质一事，应立即( )原因，迅速上报。(根据事故发生的经过调查)
- 2015年度行政经费收支账目，业经( )，全部正确无误。(清查核对)
- 由于洪水灾害的影响，我省主要铁路交通运输曾( )中段。(一段时间)
- 以上请示，( )，请批复。(是不是恰当)

7. 你公司托运的设备已于6月8日运抵赣州，请速派人到东门货运站提取，特此（ ）。(通过信件相告)
8. 我市管道煤气工程扩建计划，业经上级主管部门批准，明日起（ ）动工。(立刻就可以)
9. 此类问题应尽可能（ ）解决。(在原地)
10. 我院（ ）下星期二召开大会进行动员。(打算在)
11. 该厂定购的首批机械设备，已（ ）运到。(合乎预定的日期)
12. 各级税务机关必须严格（ ）收税，对欠缴税款的，必须立即追缴。(按照法律)
13. 兹定于9月8日上午8时，在会议室召开教师节座谈会，请（ ）参加。(到时候)
14. 正确执行物价政策和广开就业门路等方面的问题，事关安定团结的大局，望认真研究解决（ ）。(是重要的)
15. （ ）春耕大忙季节，各供应点应及时下乡做好供应工作。(面对目前的)
16. 经技术鉴定，此次大楼倒塌事故，（ ）由施工质量低劣造成。(的确是)
17. 要严格遵守财经制度，任何人不得将公款（ ）。(移作他用)
18. 这次大会，（ ）的代表共1228人。(参加会议)
19. 以上意见（ ），请批转各地区、各部门贯彻执行。(如果没有不妥当的地方)
20. 本年度的城建计划已经市政府（ ）。(审核后批准)

## 二、选择题

1. 各地区可以根据季节的变化，（ ）调整作息时间，以达到充分利用日光、节约照明用电的目的。
- 适当
  - 逐步
  - 合理
2. 各级银行要积极（ ）税款征收部门做好这项工作。
- 帮助
  - 辅助
  - 协助
3. 对伪造国库券的，依法（ ）刑事责任。
- 追究
  - 承担
  - 判处
4. 国务院法制局在调查研究、广泛征求意见的基础上，经与有关部门共同研究，（ ）《中华人民共和国经济合同法修正案（草案）》。
- 制定
  - 草拟
  - 拟订

5. 具体办法由财政部与有关部门下达，各地区、各部门均不得（ ）提高补贴标准。
- A. 擅自
  - B. 随意
  - C. 私下
6. 要把有机肥料的研究工作列入（ ），组织科研、教育、推广部门协作攻关。
- A. 日程
  - B. 计划
  - C. 规划
7. 任何人不得以任何（ ）冲击铁路车站。
- A. 理由
  - B. 方式
  - C. 借口
8. 严禁机动车辆（ ）通过铁路道口。
- A. 违章
  - B. 擅自
  - C. 非法
9. 企业领导除将主要精力用于抓生产外，对职工的教育（ ）有足够的关注。
- A. 亦须
  - B. 务须
  - C. 均须
10. 国务院（ ）国务院税收财务物价大检查办公室负责制定开展大检查的具体规定。
- A. 责成
  - B. 授权
  - C. 指示
11. 事故的根本原因是镇政府与区办矿（ ）国家有关规定和上级政府的决定，不顾采煤农民的生命安全，冒险蛮干，违法办矿，违章作业。
- A. 无视
  - B. 忽视
  - C. 轻视
12. 展销会广告和会场布置等费用共计约需30万元，（ ）县政府拨款解决。
- A. 恳请
  - B. 谨请
  - C. 拟请
13. 所拨款项应（ ）节约的原则，合理使用，努力少花钱、多办事。
- A. 坚持
  - B. 本着

- C. 遵循
14. 经查证，此案（ ）错判，应立即予以纠正。
- A. 纯系  
B. 显系  
C. 确系
15. 对纳税确有困难，经税款征收机关批准缓交的，其滞纳金可以（ ）核减。
- A. 适当  
B. 据实  
C. 酌情
16. 我国台湾同胞来祖国大陆探亲旅游的（ ）增多，这对于促进海峡两岸的“三通”和实现祖国和平统一大业将起到积极的作用。
- A. 逐年  
B. 日益  
C. 渐渐
17. 我国人口逐年增加，耕地面积逐年减少。目前，农业生产尤其是粮食生产发展缓慢。为此，党内党外十分（ ）。
- A. 重视  
B. 关注  
C. 不安
18. 为（ ）他的崇高思想和模范事迹，国务院、中央军委决定，授予他“英雄模范”荣誉称号。
- A. 表扬  
B. 嘉奖  
C. 表彰
19. 要积极会同有关部门，切实采取措施，加强氧化铝生产的宏观（ ）。
- A. 调控  
B. 调整  
C. 协调
20. 省直属机关如有（ ），应在收到文件之日起15日内提出意见，并告知审批单位。
- A. 疑虑  
B. 异议  
C. 问题

### 三、阅读与评析

(一) 阅读下列文字，从材料的选择、语言的使用等方面分析其存在的问题。

××市17名党外人士担任区县政府领导职务

新当选的××市××区副区长今天对记者说：我作为民主党派成员当选为副区长，

感到责任十分重大。民主党派成员进入政府领导班子，是社会主义民主政治的新发展，也是对我们民主党派的一次考验。在今后任职的3年中，我要紧紧依靠党的领导，认真深入实际，听取群众呼声，扎扎实实把工作做好。

王××，现年53岁，民盟××市委委员、民盟区工委主任，原××教育学院××分院高级教师。今年3月，当选为××市××区副区长，主管文化、卫生、体育、老龄委、计划生育等项工作。

××区现有1位正区长，6位副区长。其中6名中共党员，1名民主党派成员。

据了解，××市自去年10月开始的18个区县人大换届选举工作截至今年3月6日已全部结束。在18个区县中，有17个区县政府选出了17名党外人士担任副区县长职务，占18个区县正副区县长总数的13.6%。在新当选的17名党外人士副区县长中，民主党派成员5人，占29.4%；无党派人士12人，占70.6%；女同志5人，占29.4%；平均年龄50岁。

据悉，××市十分重视举荐党外干部担任政府领导职务，市委组织部和统战部曾下文文件，提出了举荐党外人士干部的条件。市委领导要求，对担任各级政府部门领导职务的党外干部要政治上信任、工作上支持、生活上关怀，保证他们有职有责有权，并为他们创造学习、锻炼、提高的条件。

××××年××市各区、县政府换届时，党外区长只有5人。目前，全市共有党外局级以上干部23名，处级以上干部865人。其中，政府机构现有党外处级干部355人，比1988年的88人增长了近3倍。

（二）阅读下列文字，评析其在表达方式上是否符合应用文表达要求。

有一篇表彰通报是这样叙述事实的：“×××在科学的研究上走的是一条不平凡的路，他全心扑在科研上，而忘记了个人的事。有一次孩子病了，他妻子在家里忙着护理，打电话到×××单位叫他赶回家把孩子送医院治疗。×××接了电话答应后，电话筒一放他又埋头于实验。他妻子在家中左等右等等不到他回家，急得像热锅上的蚂蚁，又往×××单位打电话，这时×××正潜心做实验，电话铃声都没听见。他妻子又急又气只好打120急救中心的电话，才把孩子送往医院治疗。他的小孩高烧退后，还在问他妈妈：‘爸爸又出差了吗？或者还没下班……’”

（三）分别指出下列两段文字在语言表达方面运用的不当之处。

【文一】

### 会计专业函授学习的总结

金秋送爽的十月，正是瓜果成熟和收获的季节。苹果是那么红，葡萄像水晶，好一派欣欣向荣的景象！在这丰收的季节，我们会计专业函授学习胜利结束，也获得了丰收。我们带着丰收的喜悦，感谢北京城里的老师，正是“丰收果里有你的甘甜，也有我的甘甜”。静思我们学习中有哪些收获，还存在哪些不足，该是认真总结的时候了！……

【文二】

### ××研究所关于购买空调问题的指示

××局：

今年入夏以来，天气炎热异常。设计人员6个人一个办公室，桌挨桌、椅靠椅，工作

起来汗流浃背，有时汗水滴到图纸上，严重影响了工作效率。虽然各个办公室均装有电扇，但怕吹跑图纸无法使用。因此，我们准备用我所“其他收入”款购买10台空调，每台3500元左右，共计约35000元。妥否，请批示。

××研究所  
××××年××月××日

#### 四、病例修改

(一) 恰当使用机关应用文专用词语和文言词语，改写下面文章或语段，使之更简练、严谨。

1. 水稻收割季节眼看就要到了，我们县还缺少镰刀5000把、箩筐2000担，盼望着你们能快速地拨付给我们，好满足我们县的紧急需要，可以不可以，请你们快一点儿写封回信告诉我们。

2. 我们局的这项工作，得到你们公司的大力支持，在这里，我们特向你们表示深深的感谢！

3. 通过8月8日的来信，我们已经知道考察团将要到我们市访问的消息，你们要求的各项工作已经全部准备好了，殷切希望你们告诉我们考察团到达我们市的具体时间。

(二) 语言简明也是一种文风，试修改下列各段文字。

1. 为使下面的语句简洁、顺畅，并保持原意，需要删掉一些词语。在删改时哪些词语应该删掉？

记得在一次期末考试中，在考完了语文后，我感觉相当不错，兴奋了好长一段时间。

2. 请删去下列画线文字中意义重复的词。

一个人之所以(1)会变坏的原因(2)，除了受到坏的影响外(3)，更重要(4)的是他自己没有把握自己(5)，受了坏人的影响(6)，才逐渐变坏的(7)；如果这个人能把握自己(8)，能抵制多方面的(9)各种(10)坏的影响，那么，他还会变坏吗？

(三) 改写下面两段文字，使之更简练、严谨，符合应用文语体要求。

1. 刚才接到你公司发来的传真，要求我们工厂把本月生产的全部产品火速发运到广州。对于这个要求，我们厂有以下一些困难，实在难以按照你们的要求办理。

2. 我们以上报告的事情和处理意见，如果没有没什么不妥当的地方，就请领导批示后，转发给各个市、县人民政府，各地区行政公署以及同这件事有关的各个部门，按照报告中所提出的处理意见执行。

#### 五、情景模拟

(一) 下面是关于杭州雷峰塔地宫的一段报道，请将描述地宫开启过程的文字进行压缩，不出现具体时间，不超过35个字。

上午9点整，考古队进入现场开始挖掘。打开地宫并不容易，直到9时45分，考古人员才将压在地宫洞口的750千克的巨石移开，露出93厘米厚的大理石盖板。盖板上没有任

何文字，但考古人员在紫红色的泥土中发现了几十枚唐开元通宝铜钱。10时5分盖板基本清理完毕。10时30分盖板绘图完毕。11时整盖板还没有打开。11时11分，最激动的时刻到了，考古人员开始用撬杠撬开盖板。11时18分，考古人员翻开大理石盖板，地宫终于打开了！

(二)下面这个材料是对一次打架事件的叙述，节选自一篇处分决定。在处分决定中，对被处理事件采用烦琐的叙述显然是不恰当的，请将其压缩到150字左右。

2014年8月21日，蒋未经领导同意，从工地拿回材料，在陈的宿舍的窗子附近搭起煮小锅、小灶的棚子，烧火时烟进入陈屋内，陈趁蒋不在时，就用钳子把捆棚子的铁线剪了，铁线剪后，棚子就垮了。当晚蒋见棚子被人拆塌就破口大骂，在骂的同时就往陈的窗口走去。这时陈也把窗子推开搭腔说：“是我剪的！”蒋问：“你为啥子给我剪了，你有劲为啥子做活时装死，劳动不积极，扛石头只扛二两重，你拆我明天还搭起。”陈说：“你明天搭起我还要给你拆了。”蒋说：“你敢！”说的同时，就用拳头砸陈的箱子，这时陈就用力推蒋一下，蒋顺手把挂在墙上的筷筒向陈砸过去，当即打在陈的手上，并把陈的蚊帐砸破了。就这样两人就扭抱在一起厮打了。在吵闹扭打过程中，在场的罗××等人给予劝阻，两人都不听。罗××怕事态扩大，产生严重后果，便上前劝阻拉架。陈不但不听反而用拳头狠狠打罗××的头部、胸部等处，当即就打得罗××出血不止，还呕吐，经卫生所急救止血处理后，基本脱离了危险。